ファブシティにおける宣言文


鎌倉市は、より良い社会、新たな循環型経済の達成のために、ファブシティネットワークに参加することを宣言します。

鎌倉は、歴史的文化的遺産と豊かな自然に恵まれた唯一無二のまちです。
現在の鎌倉があるのは、鎌倉を愛する方々のたゆまぬ努力の賜物であり、今を生きる私たちは、この先人からの歴史と文化そして風土を受け継ぎながら、より魅力的な鎌倉を創り、次の世代に大切に引き継がなくてはいけません。
そのために、鎌倉市はこれまでも『世界に誇れる持続可能なまち』を目標に掲げ、地域資源を活かしたまちづくりに取組んできました。
既に鎌倉では、市民やＮＰＯ、更には様々な業種の人たちが集い、交流することで、新たな活動が生まれ、価値が創造されつつあります。
鎌倉市では、この様な地域の資源ともいえる人材やコミュニティの力で、地域の課題を地域で解決する共創の仕組みをつくっていきたいと考えています。
ファブシティネットワークに参加することで、さらにこの仕組みを充実させるとともに、その成果を共有することで、メンバーの一員として貢献していきたいと願っています。

ファブシティネットワークに加入した際は、以下の項目の達成にむけ活動します。

・ファブカンファレンスでの宣言の内容と今後の進め方についてプレスリリースを行います。
・鎌倉市の既存の戦略とファブシティ構想を関連づけます。
・都市間での共通の基盤（ファブシティ・ダッシュボード）が整備されるよう、本市の指標に関するデータを提供します。
・鎌倉市内で、ファブシティのビジョンと関連する戦略を実践する地域を設定します。
・ファブシティのビジョンに関連するプログラムの開発や、活動、イベント、プロジェクトを市内で展開する上で、地域のコミュニティを支援します。
・ファブシティ・サミットのような世界会議やオンライン・ネットワークに参加し、積極的に情報交換をすることで、ファブシティネットワークに参加している各都市と連携します。
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ファブシティにおける宣言文       鎌倉市は、より良い社会、新たな循環型経済の達成のために、 ファブシティ ネットワークに参 加することを宣言します。     鎌倉は、歴史的文化的遺産と豊かな自然に恵まれた唯一無二のまちです。   現在の鎌倉があるのは、鎌倉を愛する方々のたゆまぬ努力の賜物であり、今を生きる私たちは、 この先人からの歴史と文化そして風土を受け継ぎながら、より魅力的な鎌倉を創り、次の世代に 大切に引き継がなくてはいけません。   そのために、 鎌倉市は これまでも 『世界に誇れる持続可能なまち』を目標に掲げ、 地域資源を 活かした まちづくりに取組んできました。   既に鎌倉では、市民やＮＰＯ、更には様々な業種の人たちが集い、交流することで、新たな活 動が生まれ、価値が創造されつつあります。   鎌倉市では、この様な地域の資源ともいえる人材やコミュニ ティの力で、地域の課題を地域で 解決する共創の仕組みをつくっていきたいと考えています。   ファブシティ ネットワークに参加することで、さらにこの仕組みを充実させるとともに、その 成果を共有することで、メンバーの一員として貢献していきたいと願っています。     ファブシティ ネットワークに加入した 際は、以下の項目の達成にむけ活動 します。     ・ファブカンファレンスでの宣言の内容と今後の進め方 についてプレスリリースを行います。   ・ 鎌倉市の既存の戦略とファブシティ構想を関連づけます 。   ・ 都市間で の共通の基盤（ファブシティ・ダッシュボード）が整備されるよう、本 市の指標に 関するデータを提供します。   ・ 鎌倉市内で 、ファブシティのビジョンと関連する戦略を実践する地域を設定 します。   ・ファブシティのビジョンに関連するプログラムの開発や、活動、イベント、プロジェクトを 市内で 展開する上で 、地域 のコミュニティを支援 します。   ・ファブシティ・サミットのような世界会議やオンライン・ネットワークに参加し、 積極的に 情報交換をすることで、ファブシティネットワークに参加している 各都市と連携 します。                

