
配食サービス利用のご案内  (令和３年７月版)
利用できる方
６５歳以上で、次のいずれかの条件に該当する方です（介護保険料を滞納している方を除く）。
1 世帯の全員が65歳以上で料理が困難な市民で合計所得金額が160万円未満の方。

同じ建物や敷地に65歳未満の親族がお住まいの場合は、利用できません。

ただし、その方が障害者手帳等を取得していて調理が困難である場合は利用できます。
2 介護保険で要介護認定４または５の認定を受けている方。
サービスの内容
月～土(年末年始を除く)の希望する曜日に夕食を自宅にお届けし、手渡しすることで安否の確認をします。別紙「鎌倉市配食サービス一覧」から、配食業者及び食事内容（普通食、軟らか食や介護食もあります）をお選びください。なお、普通食は調理ができない高齢者のための献立です。このため、嚥下力や咀嚼力の低下に対応したものではありません。
利用料
利用料は配食業者の料金から市負担分の１食につき２２０円を差し引いた額です。
支払方法については委託先の配食事業者から、申請者(事前調整者)にご案内します。

申請方法等
・申請書は、地域包括支援センター、担当ケアマネジャー、市役所にご請求ください。
・配食サービスの申請者は、本人または親族のみ（ケアマネジャー等不可）です。
（なお、後見人が申請者となる場合、登記事項証明書の写しをご提出いただく場合があります。）

・申請書に必要事項を記入し、介護保険サービスの担当ケアマネジャーか、地域包括支援センターに連絡していただくと、担当が面談に伺い、利用希望の方の身体等のアセスメントとともに、市に提出します。
ご利用いただく際の注意とお願い
・市の配食サービスは必ず安否確認することになっています（原則手渡しで受け取り時、確認表に捺印をしていただきます）。ご不在の場合は持ち帰りますので、予約した日にはご自宅で配食事業者の到着を必ずお待ちください。

・予約変更･取消しについては､必ず前日正午までに、直接配食事業者へお申し出ください。
直前の取り消しや､連絡なしでご不在の場合は､利用料をご負担いただく場合があります。

・衛生管理のため、可能な範囲で、食べ残しの処理や容器のすすぎにご協力ください。

変更希望　
・同じ配食業者のままで、曜日や配食内容の変更を希望の場合は業者と直接調整してください。

・配食業者の変更希望は、市にご連絡ください。変更申請書をお渡しします。
　ただし、変更前の配食業者への配食中止の連絡は別途調整を行ってください。

なお、市から業者への変更依頼は月１回です。（前月１６日～当月１５日に市が受理した場合、翌月１日から変更となります）
問い合せ先　
鎌倉市役所 高齢者いきいき課 いきいき福祉担当　電話0467-61-3899（直通）
申請書等の裏面に


ある説明です。








