令和２～３年度鎌倉市公共施設再編計画改訂支援業務委託公募型プロポーザル
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（注意事項）

１：募集要領３(1)コに規定する実績について必ず１件以上記入し、複数ある場合には最大５件まで記入してください。
２：記入した全ての実績を確認できる契約書等の写しを添付してください。
３：所管部署欄は、その業務の発注者の所管部署（部署名は契約当時のものでも現在のものでもいずれでも構いません。）について記入してください。

４：業務内容欄は、その業務の概要・特徴、本業務との関連性などについて記入してください。

５：URL欄は、その業務の履行内容を踏まえてその業務の発注者が策定した公共施設等総合管理計画などの行政計画が掲載された発注者のホームページのURL及び発注者が策定した行政計画名を記載してください。URLが不明の場合は、発注者が策定した行政計画名のみ記載してください。発注者が策定した行政計画名も不明な場合は、記載不要です。
６：表の体裁（サイズ等）は変更可能ですが、Ａ４判片面１枚以内で作成してください。
