平成18年9月28日
新しい自治を考えるチームの役割について
１　設置
（仮称）自治基本条例策定支援会議に、（仮称）自治基本条例素案について鎌倉市自治基本条例策定市民会議と実務的に協議調整を行うため、新しい自治を考えるチームを設置する。【鎌倉市自治基本条例策定支援会議要綱による。】
２　目的
①　行政から見た基本条例の必要性について検討を行い、制定主旨を整理する。

②　市民会議と実務的な協議調整を行う。

③　支援会議に検討事項の報告を行う。

３　期間
設置の期間は、基本条例制定までとし、平成19年度末を目途とする。期間中を2期に分け、第1期は行政から見た基本条例の必要性について検討を行い、第2期は市民会議との協働によって基本条例策定作業を行う。
４　市民会議との関係
市民会議は、基本条例の素案を策定して市長に提言を行い、支援会議は提言の基本条例素案を基に基本条例案を作成する。市民会議と支援会議は協働によって基本条例を策定し制定していくものとする。
新しい自治を考えるチームは、行政から見た基本条例の必要性について検討を行い、制定主旨を整理するとともに、市民会議に出席し、基本条例素案の策定作業を市民会議と協働で行う。

５　期間目標
①　第1期の目標は、行政から見た基本条例の必要性についてまとめる。
②　第2期の目標は、市民会議との協働によって基本条例素案を作成する。
