平成19年5月10日

各自治・町内会長　様
経営企画部長　
市民経済部長　
青葉の候、ますますご健勝のこととお喜び申しあげます。

日頃より、地域活動には特段のご尽力とご配慮をいただき、誠にありがとうございます。

　さて、本市では、第3次鎌倉市総合計画第2期基本計画で制定を掲げました（仮称）自治基本条例の素案を作成するため、市の呼びかけによって公募で集まっていただいた方が、「鎌倉市自治基本条例策定市民会議」を平成18年5月に発足させ、現在116名の方がその検討を行っております。

　本市は、市民活動が活発な市民の自治意識の高いところです。また一方で、地方自治法が平成12年に改正され、地方分権改革が進み、中央集権社会から地方分権社会へ、これからの自治のあり方が大きく変わろうとしております。
そのような中で、市民自治の一層の促進と自治体のあるべき姿を定める（仮称）自治基本条例の制定が求められ、市では、「鎌倉市自治基本条例策定市民会議」にその検討をお願いしております。発足後およそ1年が経過し、これまで話し合ってきたことを基本に、さらにたくさんの方のご意見をお聴きし内容を高めていく活動（PI：パブリックインボルブメント）を行います。
自治・町内会に対しましても、市民会議の会員が、皆様の元に出向き、（仮称）自治基本条例について説明させていただき、地域の方々からご意見をお伺いしたいと考えております。

自治・町内会長様におかれましては、今後、市民会議が行うPI活動に対し、ご理解とご協力いただきたきたく存じます。

なにとぞ、ご配慮のほど、よろしくお願い申しあげます。
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鎌倉市御成町１８－１０　℡２３－３０００（代）
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