鎌倉市ファミリーサポートセンター運営事業業務（長期継続契約）仕様書特記事項
　鎌倉市ファミリーサポートセンター事業を継続して実施するため、次の事項について、注意してください。

１　当該事業は、児童福祉法第６条の３第14項に規定する子育て援助活動支援事業について、鎌倉市ファミリーサポートセンター事業実施要綱に定める育児支援及び家事援助を行うものとします。事業を継続して実施していくため、事業受託者はファミリーサポートセンター事業の知識、事業実績がある神奈川県内の法人や団体等とします。
２　事業実施場所については、鎌倉市玉縄青少年会館の一部を使用しているため、施設使用等については、玉縄青少年会館の指示に従っていただきます。なお、契約期間内において、施設閉館等がされた際には、事務所を移転していただきます。また、移転費用については、別途協議とします。
３　当該事業実施において、次のものは、発注者が用意しています。

(1)　施設の使用料

(2)  書庫、棚、キャビネット、机、椅子などの備品類。
(3)　電気代、固定電話（２台）の電信料。
(4)　駐車場（１台）は利用者の緊急用に施設の一部を使用できます。

４　次のものは契約等がまだ残っていますので、継続して使用してください。

(1)　コピー機（１台）
５年リースの契約期間分の経費を見込んでください。
(2)　女性労働協会年会費（年間55,000円）
　　 令和５年度から令和８年度分を見込んでください。
(3)  保険料
「地域子育て支援補償保険」は市が契約・支払を行い、「研修・会合傷害保険」はファミリ
ーサポートセンターが契約・支払を行っています。事故報告や請求等はファミリーサポートセンター事業として行ってください。

５　その他

(1)　案内の発送等は、活動人数等3,000人分を見込んで下さい。
(2)　地域サブリーダーは過去に設置しましたが、個人情報の取り扱いや、なり手不足から取りや
めた経緯がありますので、設置することができるにとどめています。設置しなくても可。

(3)　本事業は第二種社会福祉事業として登録してあり非課税事業となっています。

(4)　３年間の長期継続契約として締結予定です。基本的に契約金額の変更はありません。
(5)　ホームページを開設して下さい。なお、現在のホームページを引き継ぐことも可能です。
(6)  依頼会員登録の出張受付をかまくらこども相談窓口きらきら（鎌倉市第６分庁舎）で行って
ください。（日程については、都度調整。）
(7)  ひとり親家庭等の利用支援を実施して下さい。
(8)  令和５年(2023年)10月１日から１時間あたりの報酬（月～金の午前７時～午後７時）が700円
から800円になる旨周知を行ってください。
