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江ノ電沿線住民等における鎌倉駅構内への優先入場の社会実験の実施について（依頼）


陽春の候、ますます御清栄のことと拝察申し上げます。
また、日頃から本市の交通政策に御理解と御協力を賜りありがとうございます。
さて、江ノ電鎌倉駅では、４・５月の大型連休の時期に利用者で大変混雑し、駅構外に利用者が滞留することで、市民の方が乗車するまでに時間がかかるなど、市民生活に影響を及ぼしています。
このため、本市としましては、沿線住民等の方々の円滑な移動を目指し、江ノ島電鉄株式会社と協議を重ね、江ノ島電鉄株式会社の御協力のもと、沿線に在住・在勤・在学の方に限り鎌倉駅構外に生じた列に並ばずに駅構内へ入場できる社会実験を別添のとおり行うことといたしました。
既に広報かまくら４月１日号にて利用にあたっての証明証の発行等について御案内しておりますが、改めて沿線住民等の方々へ御案内方々社会実験について周知をいたしたいと考えております。
つきましては、大変恐縮ですが、自治・町内会の会員の皆様へ、回覧等による社会実験実施の周知を図られますよう、何卒よろしくお願い申し上げます。
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